

造林还是“造字”



[导语] 观众朋友，你们好，欢迎收看《车城全景》。一条标语长达五公里，一个字有两个半篮球场那么大，这样庞大的标语你见过吗？近日，记者在郧西县就见到了这样的标语。

[正文] 这样的标语就是郧西县的石头标语，为了了解建造这种石头标语的情况，11月13日，记者首先来到郧西县店子镇。

[记者现场] 观众朋友，我现在是在郧西县店子镇姜家沟村。我们现在看到我身后这座山叫太平寨山，这个山上清晰地写着“封、禁、治、理”四个大字。这四个字的意思就是封山、禁伐、治理荒山。

[正文] 在村民的带领下，记者来到其中一个“封”字跟前，由于字体太大，记者很难将该字完整地拍摄下来。

[记者现场] 观众朋友，我现在站在封禁治理的“封”字的一个大点上面，大家可以看到，这个“封”字的点是多么的大，我估计了一下大概有六米长，宽大概有两米五到两米八这个宽度，而且这个坡度是非常陡峭的，现在我估计有70度的坡度，可以想象当初村民在这儿建这个“封禁治理”的“封”字时是多么艰难。

[正文] 在姜家沟村，几位村民给我们讲述了当时造字的过程。

[同期声] 记者：当时你参与了没有？

[同期声] 村民：参与了。

[同期声] 记者：这个材料是什么材料呢？

[同期声] 村民：这个材料先开始是用石头铺的，后来用水泥和沙做浆，把它糊起来。

[同期声] 村民：开始先搬草皮子，搬完了之后把字打成印子，打成印子挖槽子，挖槽子以后搬石头上去齐齐排，排罢了之后，慢慢和水泥浆，往上抹。

[正文] 这位村民说，造字所用的石头、沙、水泥等都是从山下运上来的，从河中挑一桶水到“封”字跟前要四、五十分钟。

[同期声] 郧西县店子镇姜家沟村主任 祝东平：当时我们七里整个是一个管理区，五个村，在我们五个村的基础上，（镇上）给我们（姜家沟）村上划了一个“封”字。这个“封”字我们是按劳分配划的，我们全村是185户，210个劳力，我们按人、



按义务工划下去，按义务工划下去以后，我们全村整个那个字的义务工是花了330多个（工）。

〔正文〕据村民讲，“封禁治理”四个大字分别摊派到5个村，2000多农民前后干了一个半月，于2000年5月完成，对造这几个字，镇上更是有严格的设计要求。

〔同期声〕郧西县景阳乡林业站干部 余秀武：开始设计的时候，我们是用林业用的水平仪，调平四个字的水平位置，然后又把字与字之间的间距把它设计好以后再画方块，方块开始我们是按一亩地667个平方米设计，结果我们在真正施工过程当中，由于笔画不太好（搞），我们就按笔划的合理结构设计，就设计成每个字36.2米高、（长）宽是25.7米，每个字是930.34平方米。

〔正文〕与国内标准篮球场364平方米相比，这里每个字都超过了篮球场的2.5倍。如此之大的石头标语，花费的人力财力是可想而知的，那么这里为什么要建造这样大的石头标语呢？

〔同期声〕郧西县店子镇党委副书记 吴在斌：当时我们做“封禁治理”四个字的标语的意图主要是由于我们这里农民对封山育林的意识比较淡薄，我们为了增强农民造林的意识，我们就做了“封禁治理”四个字就是在全镇上下要掀起治理荒山大力开展造林这个声势，要掀起这样一个高潮。

〔正文〕建造标语，提高农民造林意识，这无可厚非，而花费巨大人力财力造字，其效果又如何呢？在太平寨这个写着“封禁治理”的山坡上，记者看到，除这几个石头标语显赫外，大部分山体还是光秃秃的，未见有半点治理的成就。这位村民告诉记者，石头标语建成后，他们村根本没上山植过树。其实这种大建标语的现象还得从1998年说起。

〔同期声〕郧西县景阳乡林业站干部 余秀武：原泥沟乡造了“泥沟乡退耕还林示范区”这十个用白河石抠的十个大字，受到了县委、县政府的表彰，在泥沟乡召开了现场会，要求各乡镇要迎头赶上要做这个大字。

〔正文〕泥沟乡石头标语受到表彰后，其它乡镇也纷纷效仿。

〔同期声〕郧西县景阳乡林业站干部 余秀武：所以每个乡镇都暗暗下了决心，他们的口号就是叫做“下定决心、不怕花钱、迎头赶上、去争取更大表扬”就这样的互相攀比做大的。

[正文] 就这样，造林运动变成了造字运动。对此，这种大规模的造字运动，村民们更多的是表现出无奈和不满，村干部则考虑的是如何完成任务。

[同期声] 郧西县店子镇姜家沟村主任 祝东平：当时我们动员的时候，为建字动员的时候，我们是强制性的搞的，为什么呢？我们村级干部我们是服从党委政府安排，下达的任务我们必须完成。

[同期声] 村民：我在当时搞不清楚他们造那字是啥意思，造那个字也是上级安排，跟政策一样的，它这从下边一直往上去的，他让你搞你能说不搞。

[同期声] 村民：有的还是不愿意，你不愿意也不行呀。

[正文] 这种造字运动不但违背了村民意愿，而且花费的人力财力是相当惊人的。这位店子镇党委副书记给记者测算了建造“封禁治理”四个字所花的费用。

[同期声] 郧西县店子镇党委副书记 吴在斌：整个四个字的用劳力、用工大概是1800个，用了60方沙石、用了2吨水泥，总共字的成本价，就是5200块钱左右。要是按每个劳力十块钱折合，整个（四个）字花了12000块钱。

[正文] 而始终参与店子镇造字活动的林业站工作人员余秀武也给记者算了一笔帐。

[同期声] 郧西县景阳乡林业站干部 余秀武：店子镇前前后后上了2000多人，我们这么算一个帐，我们只按他们每个人只干了10天，10乘2000就等于2万个劳动日；2万个劳动日每个农民每天只算10块钱的工钱，光人力就店子（镇）四个字就花了20万。你比方说太平寨那个地方就做那几个大字，当初（县）林业局给店子镇2万4千多块钱的奖金，这是县委领导授意的给了2万4千多块钱的奖金，用2万4千多块钱买一毛五一棵的松杉苗子，大概要买十六万株，十六万株就可以把这个山绿化十二遍多。

[正文] 在采访中我们沿途看到，郧西的石头标语十分普通。在与陕西交界的汉江边上，在景阳乡、羊尾镇等乡镇都可看到醒目的石头标语。在夹河镇腰滩河山上“做好水土文章、绿化湖北山川”12个大字竟跨越5公里。其花费的人力、财力是相当惊人的。据了解，郧西县共有8个乡镇建造了石头标语，一个字达400



平方米以上的共有 66 个，占地面积近 400 亩，也就是说有 400 亩荒山因为建造石头标语而不能再植上树了。

〔同期声〕记者：这个钱如果用在真正植树造林方面会植多少树呢？

郟西县店子镇党委副书记 吴在斌：植树至少按照这一万多块钱，我们这个地方植树从树苗成活率的保证，大概可以植树 30 亩左右。

〔同期声〕记者：你感觉花这么大的代价值不值得呢？

郟西县店子镇党委副书记 吴在斌：花这个代价我们认为还是值得的。因为我们做这几个字不仅仅是为了我们这一座山，而是为了整个全镇的农民，为了增强他们的造林意识。

〔正文〕那么村民们是如何看待这种造字运动的呢？

〔同期声〕村民：从（河）对岸可以看到这边一排字好看，它只能说在对面过车来去，当干部的看了好看。

〔同期声〕村民：要依老百姓说都不值得，那山上啥东西都不长，搞了没意思。

〔同期声〕郟西县景阳乡林业站干部 余秀武：我认为造林应该是实打实的造林，不应该把这个造林运动变成一种造字运动。当时以为恐怕将来会有一个很好的宣传效果，可是四年过去了，山上荒山还是荒山，这么一看就是一个劳民伤财的工程，也是一种形式主义做法。

〔后语〕封山育林，绿化山川，是我们各级政府部门义不容辞的职责。郟西县部分乡镇加强封山育林的宣传本无可厚非，但是劳命伤财的去“造字”不“造林”，那也只能是违民意、毁民财、失民心了。

郟西县是国家级贫困县，至今还有不少农民未解决温饱，花费如此浩大的人力、财力来建造这样的石头标语，说到底还是一种不注重实绩，只做表面文章的形式主义。

好，感谢收看本期节目，再见。